

## ● 鹰城取名馆

## 本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师  
张宝珍 原市经济管理学校退休教师  
郑建立 卫东区田选学校  
聂玉霞 市环保局  
周继军 市自来水公司  
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师  
张跃华 平顶山卫东农村商业银行  
马天增 中国平煤神马集团物资公司

## 下期求名: 赵宝宝

性别: 男  
出生时间: 2014年11月14日凌晨1点30分  
父亲: 赵先生  
母亲: 周女士  
期望: 希望宝宝的名字大气、好听、寓意美好。

## ● 上期反馈

## 文宝宝定名文硕

昨日,文宝宝的爸爸告诉记者,家人决定为宝宝定名文硕。

“文硕,源于硕学通儒,听起来很文气。我们全家人都希望宝宝如‘文’、‘硕’二字寓意一样,学有所成、博学多才。”最后,文先生代表家人感谢取名专家智囊团的成员们。

市环保局聂玉霞(137\*\*\*\*\*99)获得礼品100元面值电话充值卡一张,请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

## 本期求名: 巩宝宝

性别: 女  
出生时间: 2014年10月5日15点58分  
父亲: 巩先生  
母亲: 刘女士  
期望: 希望名字有内涵、洋气、清新文雅,有艺术气息。

## 巩姓宝宝,亭亭玉立

巩芮影: 预示宝宝柔美可爱、清影丽人。——周继军  
巩婧涵: 婧,女子有才能。涵,包容有涵养。愿宝宝善良聪慧。——任玮  
巩妍馨(怡馨): 花一般的馨香,美丽可人。——张宝珍  
巩颖(莹): 寓意宝宝聪明伶俐、灵气文雅。——郑建立  
巩芮宁安: 希望宝宝一生富足、平安。——马天增  
巩雅诗: 愿宝宝清雅、美丽如诗。——任玮  
巩亦舒: 祝福宝宝一生舒心快乐、幸福顺利。——聂玉霞  
巩亭逸: 祝愿宝宝生活富足、安乐幸福。——周继军  
巩曦(熹): 寄寓宝宝未来一片光明。——张跃华  
巩一饴: 祝福宝宝生活甜蜜。——张跃华  
巩歆笛: 歆,喜悦。愿宝宝的人生充满幸福,凯歌悠扬。——任玮  
巩歆予: 愿宝宝一生开心快乐。——张跃华  
巩艺玫(艺玫): 玫,美玉的花纹。暗合母亲姓名中的“文”字。——张宝珍  
巩慧一(慧依): 寓意宝宝聪明睿智,争当第一。——郑建立  
巩子美: 祝愿宝宝越长越漂亮。——张跃华  
巩歆悦(馨悦): 歆,喜爱。寄寓宝宝美丽可爱,为全家带来欢乐。——张宝珍  
巩思靓(思含): 寄寓宝宝聪明、漂亮。——陈鹤林  
巩一鹤: 名字出自刘禹锡《秋词》“晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄”。——郑建立  
巩怡茜: 希望宝宝天天好心情,茁壮成长。——马天增  
巩嘉诺(佳诺): 许下美好诺言,预示美梦成真。——张宝珍  
巩莞悦: 祝福宝宝笑口常开、快乐幸福。——聂玉霞  
巩一凡: 寓意宝宝小中见大,于平凡中见不凡。——郑建立  
巩心雨: 清新文雅,意味深长。——陈鹤林  
巩艺宁: 寄寓宝宝才华横溢。——马天增  
巩萃雯(萃茵): 此名使人联想到生机勃勃的美丽画面,正如孩子的美好未来。——张宝珍  
巩秋涵: 祝福宝宝收获一生的快乐幸福。——马天增  
巩艺斐: 寓意宝宝美丽漂亮,拥有艺术天赋。——郑建立  
巩映嫣: 愿宝宝阳光、美丽。——周继军  
巩怡凡: 祝宝宝一生幸福。——张跃华  
巩星漪: 寄寓宝宝的未来辉煌灿烂。——陈鹤林  
巩心荷: 祝愿宝宝亭亭玉立、清新脱俗。——聂玉霞  
热心市民为巩宝宝取名:  
巩天娇: 天之骄子。——高自君  
巩艺文: 寓意宝宝多才多艺、文雅清秀。——焦东平  
巩扬洋: 祝宝宝阳光向上。——高自君

(李京晶 整理)

## 姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

## 甄姓的来源

甄,本义为陶器。甄也是制作陶器所用的转轮。古代甄人是擅长制作陶器的氏族,以制陶职业作为氏族的原始崇拜图腾,以甄作族徽,最终出现甄姓。

甄姓起源主要有两大支:

第一支出自偃姓。虞舜时期有造律大臣皋陶,生于偃地,舜帝赐偃姓。皋陶次子仲甄,后人以字为氏。

第二支也是在虞舜时期,作瓦之陶人称为甄,后人以技为氏。

南北朝是甄姓族群中流入外来基因的重要历史时期。北魏孝文帝改华北近百个鲜卑族姓为汉姓,其中都都甄氏改为甄氏,后来发展为河南望族。清朝初期,有满洲人、蒙古人中相继出现甄姓,成为东北地区甄姓的基础。

当代甄姓人口约35万,为我国第230位姓氏。河北省是甄姓第一大省,约占全国甄姓人口的43%;其次分布于黑龙江、河南等省。

甄 甄

## ● 甄姓故事

## 甄先生:真诚做人,无愧于心

“因为姓甄,从小家里一直教育我,不要辱没了这个姓氏。我一直牢记着父母的教导,对别人以诚相待,做事也踏踏实实。”11月25日,今年37岁,在市区一家私企工作的甄先生笑着告诉记者。

甄先生是东北人,性格豪爽。他说,从小受家族影响,常常把自己的姓与“真”字联系在一起。小时候,父亲曾告诉他,甄氏

有个堂号叫“还金”,典出南朝梁国甄彬。

甄先生说,甄彬是一位品格非常高尚的人。他曾经用一束苎麻到荆州长沙西库作抵押,换钱用。后来赎回苎麻,他发现其中有有用手巾包着的五两金子,立即将金子送还。管理西库的人非常吃惊,说此事从古未见,想送他一半金子作报酬。两人往复推辞了十几次,

甄彬坚决不受。后来,甄彬被任命为郧县县令,上任前,与其余5位官员一同向皇帝辞行。皇帝告诫大家一定要廉洁,唯独对甄彬说:“你有还金的美名,对你就不用嘱咐这些话了。”

“对于我儿子,我也是这样教育他的。”甄先生说,不管这个社会怎么变化,真诚做人、无愧于心是他们家人始终信奉和坚持的。

## ● 我国姓氏之最

## 最讨人喜欢的姓——萌

如今,形容某人某物非常可爱,会说“萌萌哒!”据《姓苑》记载,萌是州名,后以此为氏。一说萌姓出自葭萌之后。帝善支庶封蜀,秦灭之,蜀侯之弟葭萌封直,命其邑葭萌。五代时,有蜀裨将萌虑。

唐时,敦煌有萌姓。如今,山东、陕西、山西、安徽、河南等地均有此姓。

## 能吃能消化的姓——胃

《广东通志》和《新编千家姓》中对这个姓有记载,来源已不可考。据史籍记载,明时有海阳人胃宗,成化七年(公元1471年)乡举任学正。如今,山西、湖北、湖南、台湾、河北等省均有此姓分布。

## 最富哲学意味的姓——思

据《中国姓氏大辞典》中记载,商时诸侯有思侯,以国名为氏。《万姓统谱》中记载,以溢为氏。《唐书》中记载,唐时突厥有思氏。明成化年间,有东昌人思志道,任建安县丞。思姓人分布较广,如今陕西、江苏、内蒙古、贵州等省区多此姓。